
  

 

 

   

 
 
 
 
 

Otázka týdne 
Jaké procedury hradí zdravotní pojišťovna v rámci 
rehabilitace? 

Odpověď  
Aby mohla být fyzioterapeutická péče hrazená zdravotní 
pojišťovnou, musí být pacientovi indikována a přede-
psána ošetřujícím lékařem. Rehabilitaci mohou přede-
pisovat jak praktičtí lékaři, tak ambulantní specialis-
té. Fyzioterapeutická léčba může být předepsána pouze 
na dokladu „Poukaz na vyšetření/ošetření FT“. Zdra-
votní služby v odbornosti fyzioterapie poskytují odborní 
zdravotničtí pracovníci – fyzioterapeuti. 

Doba platnosti poukazu a náležitosti 
Platnost poukazu je 7 dní od vystavení a na tuto skuteč-
nost by vás měl lékař upozornit, ale najdete ji taktéž uve-
denou na formuláři. Ačkoli má poukaz sedmidenní plat-
nost, neznamená to v praxi, že hned musíte začít rehabili-
tovat. Je běžné, že vás na fyzioterapii na odborném praco-
višti objednají s časovým odstupem od vystavení. Poukaz 
je do 7 dnů třeba uplatnit. Některá pracoviště fyzioterapie 
akceptují objednání po telefonu či elektronicky. Poukaz 
následně odevzdáte při první fyzické návštěvě v objedna-
ném termínu. 

Poukaz musí být ošetřujícím lékařem správně a úplně 
vyplněn. Fyzioterapeut nemá oprávnění doklad jakkoli 
měnit nebo doplňovat. 
Na poukazu musí být indikujícím lékařem vždy uvedena 
jednoznačná specifikace požadované péče, tedy požadova-
ných zdravotních výkonů, cíl, kterého má být rehabilitací 
dosaženo, a kontraindikace a možná rizika vyplývající 
z aktuálního klinického stavu pacienta. 

V případě, že poukaz nebude obsahovat nezbytné úda-
je, musí fyzioterapeut doklad vrátit k doplnění/
upřesnění ošetřujícímu lékaři. J estliže fyzioterapeut 
převezme neúplně či nepřesně vyplněný poukaz, hrozí mu, 
že poskytnutá péče nebude uhrazena. 

Procedury a výkony v rámci rehabilitace 
Z veřejného zdravotního pojištění jsou hrazené 
např. reflexní a vazivová masáž (u indikací ve vymeze-
ných případech), měkké techniky, mobilizace páteře  
a periferních kloubů, léčebná tělesná výchova (a to 
i cvičení s využitím pomůcek, jako jsou overbally, velký 
míč, nestabilní plochy, dále speciální techniky vycházející 
z pohybového vývoje člověka apod.), elektroléčba, mag-
netoterapie, léčebný ultrazvuk, kineziologické vyšetře-
ní a další výkony v souladu s platným Seznamem zdra-
votních výkonů s bodovými hodnotami. 

Z koupelí jsou hrazeny vodoléčebné procedury apliko-
vané na končetiny – tedy např. vzestupné končetinové 
koupele, vířivé koupele, střídavé nožní koupele, subakvál-
ní masáže nebo střídavé skotské střiky. 

Některé výkony, které mohou být poskytované v rámci 
ambulantní fyzioterapie, nejsou hrazené z veřejného 
zdravotního pojištění – např. klasické masáže (celotělová  
i částečná), masáže lávovými kameny, perličkové koupe-
le. Zmíněné procedury si musí pacient zaplatit sám 
jako samoplátce – lékař má povinnost o této skutečnos-
ti pacienta informovat předem. 
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Otázka týdne  
 Dokončení ze str. 1 
Počet opakování rehabilitačních procedur 
Maximální počet opakování jednotlivých hrazených 
procedur určuje frekvenční omezení poskytovaných 
výkonů, které je dáno Seznamem zdravotních výkonů. 
Seznam zdravotních výkonů je obsahem vyhlášky 
Ministerstva zdravotnictví v platném znění. 
Příklad frekvenčního omezení: 

 reflexní masáž (výkon 21713) – má dobu trvání 30 
minut, lze vykázat 1x za den a 10x za čtvrtletí 

 komplexní kineziologické vyšetření (výkon 21001) – 
má dobu trvání 45 minut, lze vykázat pouze 1x při zahá-
jení kinezioterapie 

 kontrolní kineziologické vyšetření (výkon 21003) – 
má dobu trvání 20 minut, lze vykázat 1x za den a 4x za 
čtvrtletí 
fyzikální terapie II (kód 21113) – např. elektroterapie, 
magnetoterapie, ultrazvuk, přístrojová lymfodrenáž, pa-
rafín, podtlakové přístroje, terapie TENS – délka výkonu 
je 15 min), lze vykázat 2x za den 
Vydáno 13. 3. 2023 

Proč vám některé přivýdělky budoucí  
důchod zvýší a jiné ne. 
03.04.2023 Petr Gola, Finance.cz  
Někteří lidé mají kromě příjmů z hlavního zaměstná-
ní ještě další peníze z přivýdělku. Některé takové pří-
jmy budoucí starobní důchod zvyšují, jiné nikoliv. 
Podívejme se na praktické příklady. 

Měsíční částka starobního důchodu závisí na zaplaceném 
sociálním pojištění v rozhodném období a získané době 
pojištění. Příjmy, ze kterých tedy není zaplaceno sociál-
ní pojištění, nemají žádný vliv na měsíční částku sta-
robního důchodu. 

Při hodnocení doby pojištění platí, že žádný měsíc během 
průběhu pojištění se nemůže počítat do doby pojištění 
ovlivňující výši důchodu jako dva měsíce. 

Zdroj: Depositphotos 

Příklad 1: Dva zkrácené úvazky za 25 000 Kč 
Pan Martin pracuje současně pro dva zaměstnavatele na 
zkrácený úvazek s hrubou měsíční mzdou 25 000 Kč. 
Přestože má pan Martin podepsáno prohlášení k dani 
pouze u jednoho zaměstnavatele, a výpočet daně z příjmů 
se tedy u obou zaměstnavatelů liší, na sociální pojištění 
je mu z obou hrubých mezd odvedeno 6,5 % a dalších 
24,8 % platí oba zaměstnavatelé. Obě hrubé mzdy se 
mu tedy počítají pro výpočet důchodu. 

Každý odpracovaný měsíc pro oba zaměstnavatele sou-
časně se mu počítá do doby pojištění pro důchodové úče-

ly jako jeden měsíc. Můžeme tedy ř íci, že pan Martin  

je na tom pro výpočet důchodu stejně jako zaměstnanec pra-
cující pro jednoho zaměstnavatele za hrubou mzdu 50 000 
Kč. 

Příklad 2: Přivýdělek na dohody do limitu 
Paní Věra si k hlavnímu zaměstnání již několik let nepravi-
delně přivydělává i pro více zaměstnavatelů současně na 
pracovní dohody. Hrubá měsíční odměna z žádné dohody 
o provedení práce nepřekročila 10 000 Kč. Hrubá měsíční 
odměna z dohody o pracovní činnosti v loňském roce nepře-
kročila 3499 Kč a v letošním roce 3999 Kč. Z žádné pracov-
ní dohody tedy nebylo zaplaceno sociální pojištění a žád-
ná hrubá měsíční odměna tedy paní Věře důchod nezvý-
ší. 

Příklad 3: Přivýdělek na DPP nad limit 
Zaměstnanec Zdeněk si přivydělává pro zaměstnavatele XY 
na dohodu o provedení práce, přičemž hrubá měsíční odmě-
na činí 20 000 Kč. Z hrubé odměny je v tomto případě 
odvedeno sociální pojištění ve stejném rozsahu jako 
z hrubé mzdy. Panu Zdeňkovi se tedy v každém měsíci 
bude pro důchodové účely počítat nejenom hrubá mzda 
z hlavního zaměstnání, ale i hrubá odměna z dohody o pro-
vedení práce. 

Příklad 4: Příjmy nad maximální vyměřovací základ 
Manažerka Romana bude mít hrubou mzdu za leden až sr-
pen 2 miliony korun. Od září přitom začne ještě pracovat pro 
jiného zaměstnavatele s hrubou měsíční mzdou 90 000 
Kč. Sociální pojištění se odvádí pouze do dosažení maxi-
málního vyměřovacího základu. 

Z hrubé mzdy nad strop již sociální pojištění neplatí zaměst-
nanec ani zaměstnavatel. Maximální vyměřovací základ pro 
rok 2023 činí 1 935 552 Kč. Vzhledem k tomu, že již v srp-
nu dosáhne paní Romana maximálního vyměřovacího 
základu, sociální pojištění nebude paní Romana platit 
ani z druhého zaměstnání. Druhé zaměstnání během roku 
2023 tedy paní Romaně roční vyměřovací základ nezvý-
ší. Pro rok 2023 může činit vyměřovací základ pro dů-
chodové účely maximálně právě 1 935 552 Kč. 

Příklad 5: Podnikání při zaměstnání 
Zaměstnanci Pavel a Karel si přivydělávají po celý rok 2023 
ke svému zaměstnání výkonem vedlejší samostatné výdě-
lečné činnosti. Pokud je hrubý zisk z výkonu vedlejší samo-
statné výdělečné činnosti do limitu, neplatí se sociální pojiš-
tění. Pro rok 2023 je limitem částka 96 777 Kč. 

Pan Pavel bude mít hrubý zisk za rok 2023 ve výši 95 000 
Kč a pan Karel bude mít hrubý zisk ve výši 140 000 Kč. Pan 
Pavel tedy nebude platit z výkonu vedlejší samostatné 
výdělečné činnosti sociální pojištění, neboť má hr ubý 
zisk do limitu. To současně znamená, že tento příjem panu 
Pavlovi starobní důchod nezvýší. 

Pan Karel již sociální pojištění z vedlejší samostatné výdě-
lečné činnosti platí, takže se mu vyměřovací základ ze 
samostatné výdělečné činnosti za rok 2023 připočte 
k ročnímu vyměřovacímu základu ze zaměstnání za rok 
2023 a pozitivně ovlivní budoucí výpočet jeho starobního 
důchodu. 
Zdroj: https://www.finance.cz/546100-vliv-privydelku-na-duchod/ 

Když bance dojde trpělivost. Jak a kdy banky 
prodávají vaše dluhy vymahačům? 
IVANA BONDAREVA DUBNOVÁ, 28. 3. 2023 

Co se stane, když dlužíte bance a děláte mrtvého brou-
ka? Banka se s vámi bude zkoušet dohodnout pár měsí-
ců, pak ale váš dluh prodá vymahačům. Vše pak může 
dostat rychlý spád. 

https://www.finance.cz/autori/petr-gola/
https://www.cssz.cz/starobni-duchod
https://www.cssz.cz/starobni-duchod
https://www.mesec.cz/danovy-portal/dan-z-prijmu/socialni-pojisteni/
https://www.mesec.cz/danovy-portal/dan-z-prijmu/socialni-pojisteni/
https://www.finance.cz/dane-a-mzda/mzda/vse-o-mzdach/dohody/
https://www.finance.cz/dane-a-mzda/mzda/vse-o-mzdach/dohody/
https://www.finance.cz/545855-efektivni-zdaneni-prace/
https://www.finance.cz/545855-efektivni-zdaneni-prace/
https://www.mesec.cz/autori/ivana-bondareva-dubnova/
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Autor: profitAutor: profit 

Banky si čas od času rády udělají pořádek v pomyslných 
skříních, kde jim leží několik měsíců či let nesplácené úvě-
ry, které poskytly svým klientům. I když se každá z bank 
snaží s dlužníky spojit a dohodnout se na nějakém obou-
stranně přijatelném způsobu splacení, občas narážejí jen na 
mlčení a nezájem. Než mít nedobytné pohledávky stále ve 
svém účetnictví a zaměstnávat právní oddělení něčím, co je 
v podstatě ztracené, lepší je předat pohledávku někomu 
jinému, kdo už si najde cestu, jak dlužníka dohnat. 

Proto banky občas nesplácené úvěry vezmou do jednoho 
balíku a prodají je inkasním agenturám, jako to nedávno 
udělala MONETA Money Bank (MMB). Ta prodala port-
folio tzv. nevýkonných nezajištěných úvěrů, tedy jinými 
slovy prodala balík nesplácených spotřebitelských úvěrů, 
u kterých není nemovitostní zástava. Dluhy, ke kterým se 
její klienti neznají, prodala v elektronické aukci společnosti 
Bohemia Faktoring, která se specializuje na vymáhání po-
hledávek. 

MMB prozradila, že se jednalo již o druhou aukci v roce 
2023, přičemž této inkasní společnosti prodala úvěry 
v dluhu v celkové hodnotě 760 milionů Kč, za což utržila 
souhrnný zisk 220 mil. Kč. Banka tedy tímto krokem zís-
kala zpět alespoň 29 % ze svých půjčených peněz a může 
tak existenci daných nevýkonných úvěrů ukončit ve svém 
účetnictví. 

Banky dluhy prodávají a další osud už pak není je-
jich věc 
Popsaný krok je pro banky tím nejjednodušším a nejlevněj-
ším řešením, jak se s dlužníky, kteří dluhy nesplácejí a 
přestanou s bankou komunikovat, konečně vypořádat. 
MMB není jediná, kdo se nevymožitelných dluhů tímto 
způsobem zbavuje. Dělají to tak i další banky, například 
Česká spořitelna, Komerční banka nebo Hello bank! Pokud 
jste si mysleli, že ignorovat výzvy banky je bezpečnější 
než mít dluh u nebankovní společnosti, pak jste na omylu. 
U profesionálních vymahačů můžete skončit tak jako tak. 
Zbavovat se nevýkonných úvěrů je naše dlouhodobá politi-
ka, děláme to systematicky už odroku 2020. Prodáváme 
úvěry, které klienti nesplácí, jako jeden balík, potvrzuje 
mluvčí MMB Zuzana Filipová. První tři měsíce klientům, 
kteří dluží, posíláme upomínky, voláme jim, kontaktujeme 
je. Problém je, že 90 % klientů, kteří nám delší dobu dluží, 
s bankou vůbec nekomunikuje, i když jim nabízíme splát-
kové kalendáře. V takovém případě po šesti měsících mar-
né snahy domluvit se s klientem úvěr prodáme. 
Komerční banka (KB) prodává nevýkonné úvěry zhruba 
třikrát nebo čtyřikrát ročně, za uplynulé 2 roky roky šlo 
o pohledávky v hodnotě nižších stovek milionů Kč. 

Banka postupuje pouze pohledávky, které jsou soudně vy-
máhány alespoň 5 let a na které zároveň nebyla po stanove-
nou dobu (v řádu let) klientem provedena žádná úhra-
da, říká mluvčí banky Šárka Nevoralová. KB m podle 
jejích informací s dlužníky velkou trpělivost.  

Před tím, než zahájíme soudní vymáhání pohledávky, kon-
taktujeme klienta více než 60krát, a to prostřednictvím 
SMS, e-mailu, upomínek zasílaných písemně dopisem, 
telefonátů od našich pracovníků a podobně. Jsme otevření 
jednat a případně domluvit se na individuálním splátko-
vém plánu s každým naším klientem, který nás kontaktuje, 
a to bez ohledu na aktuální fázi vymáhání, ve které se 
dlužník nachází, popisuje mluvčí. 

Česká spořitelna nabízí jednání dlužníkům i v případě, že 
nevýkonné úvěry už prodala jiné společnosti. 

Daří se nám dohodnout na splacení dlužných pohledávek 
s 95 % našich klientů, u nichž dojde ke zpoždění se splá-
cením v průběhu prvních 3 měsíců od vzniku prodlení se 
splácením. V průběhu této doby se snažíme s klienty ma-
ximálně komunikovat všemi dostupnými kanály od e-
mailových upomínek přes telefonáty, zprávy v interneto-
vém bankovnictví a samozřejmě klasické dopisy, říká 
mluvčí České spořitelny Filip Hrubý. Když pokusy banky 
o komunikaci s klientem selžou, přijde na řadu inkasní 
agentura. 

Pohledávky přeprodáváme výhradně respektovaným sub-
jektům (investorům), které nám při přeprodeji pohledávky 
smluvně garantují, že dlužník bude mít vůči nim stejná 
práva, jaká mu zákon o spotřebitelském úvěru a další 
právní předpisy přiznávají vůči původnímu poskytovateli 
úvěru, tedy České spořitelně. I po prodeji pohledávky má 
klient možnost kdykoli kontaktovat naše poradce nebo 
ombudsmana České spořitelny, má-li pocit, že investor 
nebo exekutor postupují neeticky nebo v rozporu se 
smlouvou, kterou je upraven prodej pohledávky, dodává. 

Když trpělivost dojde, ať se dál o dluhy stará někdo 
jiný 
V okamžiku, kdy banka váš úvěr v dluhu prodá někomu 
jinému, už nedlužíte bance, ale novému majiteli. Dozvíte 
se to tak, že vám banka napíše poslední zprávu 
s informací, komu váš dluh prodala (alespoň by to správně 
měla udělat), anebo vám přijde výzva k uhrazení dluhu už 
od nového vlastníka vaší pohledávky. Banka už poté nemá 
s vaším dluhem a s důsledky, které pak dlužníky nejspíš 
čekají, nic společného. 

My to čím dál víc vnímáme jako problém. Některé pohle-
dávky si banky vymáhají samy a měly by to tak dělat 
i nadále. Když pak dojde na tu dravou praxi, mobiliární 
exekuce a podobně, svede se to na Bohemia Faktoring 
nebo jiné firmy. Banky si tím trochu umyjí ruce a nejsou 
pak označeny za „viníka“ exekuce. Ale pokud mají banky 
svůj byznys postavený na půjčování peněz a část 
z úvěrového portfolia je defaultní, tak by měly nést 
i nějakou etickou odpovědnost za to, jakým způsobem 
budou ty pohledávky vymáhané, říká vedoucí programu 
dluhového poradenství Daniel Hůle z organizace Člověk 
v tísni. 

Můžete to zkusit s promlčením. Když budete mít štěstí 
Pokud se stane, že necháte svůj dluh zajít tak daleko, až se 
dostane k inkasní agentuře, ještě existuje možnost, že už 
může být promlčený. Doba promlčení dluhu je obecně 
3 roky od splatnosti pohledávky po podání žaloby k sou-
du. 

Jestli je váš dluh promlčený, zjistíte nejlépe tak, že se oka-
mžitě obrátíte na některou z dluhových pora-
den, nebo na právníka. A to tím spíš, pokud 
nový majitel vašeho dluhu už podal k soudu 
návrh na platební rozkaz. V takovém případě 
totiž máte jen 15 dní od doručení čas na to, 
abyste podali odpor proti platebnímu rozkazu 
s námitkou, že je dluh promlčený. 
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míře, a to právě takové, aby mohl být návrh co do určitosti 
osob účastníků a předmětu řízení dostatečně individualizo-
ván; základ právní argumentace včetně její stylizace a for-
málního vyjádření však bude totožný či jen s drobnými 
odchylkami. Soudy prvního stupně jej „odhalí“ i díky jed-
notě v osobě žalobce, jejího právního předchůdce anebo 
jejího advokáta. Z takových okolností je nutné uzavřít, že 
sepsání tzv. formulářové žaloby představuje spíš adminis-
trativní úkon než provedení úkonu právní služby, uvádí 
soudce v nálezu Ústavního soudu ÚS 3923/11–2. 

Inkasní agentury často dlužníkovi napíšou, že musí uhradit 
navíc náklady právního zastoupení, a ty si vyčíslí, jako by 
nešlo o formulářovou žalobu, čili i několikrát vyšší. A to je 
vyloženě nemravné. Spoléhají na to, že dlužníci netuší, na 
co má věřitel ve skutečnosti nárok. Jedině, když skutečně 
dojde k soudu, ten už si výši poplatků zkoriguje, říká Dali-
bor Hůle. 

Takto vypadají náklady řízení v případě formulářových 
žalob u bagatelních pohledávek do výše 50 000 Kč: 

A toto jsou odměny za právní úkon (sazba mimosmluvní 
odměny) 

S tím, že inkasní agentury vymáhají i promlčené dluhy, 
mají zkušenost i právníci v advokátní kanceláři advokat-
zlinsko.cz, kteří na svých webových stránkách popisují, 
jak se proti vydaným platebním rozkazům bránit, a zmi-
ňují jmenovitě inkasní agentury, které v některých přípa-
dech soudu zjevně promlčené dluhy posílají. Jmenují 
právě Bohemia Faktoring, Invest Capital, M.B.A. Finan-
ce a další. 

Jediný, kdo může v takovém případě soud stopnout, aby 
nedošlo k exekuci, je právě sám dlužník, který včas podá 
odpor. Soud sám od sebe případné promlčení zkoumat 
nebude, a nepřijde-li včas dlužníkova reakce, pak plateb-
ní příkaz vydá. Když ani poté dlužník nezaplatí, dluh 
putuje k exekutorovi. 

Bohemia Faktoring je dnes jedna z nejsilnějších inkas-
ních agentur na trhu, má velmi silné postavení i v exeku-
ci. Pravděpodobně obhospodařuje desítky tisíc pohledá-
vek a exekutoři stojí o takový balík. Jedna malá pohle-
dávka pro exekutora tak zajímavá není, říká Daniel Hůle. 

Vyjádření společnosti Bohemia Faktoring 
Otázka serveru Měšec.cz: Jakou dostanou dlužníci lhůtu 
pro úhradu svého dluhu? 

 Naši klienti dostanou lhůtu na základě svých pla-
tebních možností a s ohledem na výši a stáří dlu-
hu. Standardně se sjednávají splátkové kalendáře 
i více jak 5leté, především u vyšších dluhů. 

Měšec.cz: Přidáváte k dlužné jistině a dosud připsa-
ným úrokům z prodlení ještě další sankce (poplatky)? 
Pokud ano, v jaké výši? 

 Žádné nezákonné navyšování nad rámec podmí-
nek sjednaných již bankou v našem případě ne-
probíhá. Neúčtujeme žádné skryté poplatky, po-
kuty ani náklady na fyzické doručování apod. 

Měšec.cz: Co se děje v případě, že dlužníci nereagují? 
Předáváte pohledávku rovnou exekutorovi, nebo dáte 
žalobu k soudu? Případně jiný postup? 

 Naše společnost volí obecně pouze zákonné po-
stupy i v souladu s procesy aplikovanými stan-
dardně bankami. V počátku se snažíme kontakto-
vat klienta telefonicky, SMS kontaktem nebo 
dopisem a snažíme se dohodnout na splácení, 
sepsání notářského zápisu. Máme individuální 
podmínky v sociálních případech nebo tam, kde 
jsou k tomu důvody. Až po měsících nekontakt-
nosti nebo nehrazení se přistupuje k dalším stan-
dardním právním procesům, stejně jako postupují 
i banky v těchto věcech. Dále i v průběhu soudní-
ho nalézacího řízení má klient možnost se dohod-
nout na přiměřených splátkách formou smíru  
a i po ukončení soudního řízení má stále možnost 
platit v přiměřených splátkách a dle jeho možnos-
tí. Až v případě, že není hrazeno ani po ukončení 
soudního řízení, se následně přistupuje k exekuci. 

Podle Daniela Hůle z Člověka v tísni obvykle posílají 
inkasní agentury k soudu na jednotlivé dlužníky žaloby, 
které jsou si podobné jak vejce vejci, liší se jen 
v uvedených jménech, osobních údajích a výši dluhu. 
Také se jim říká „formulářové žaloby“, byť zákon tento 
pojem nezná. Problém je v tom, že dlužníkovi často na-
účtují právní zastoupení, které však výší poplatků odpo-
vídá individuálně sepsané žalobě, nikoli šabloně. 

Co je tzv. formulářová žaloba podle soudce Ústavní-
ho soudu Jaromíra Jirsy 
Zpravidla se bude jednat o návrh mající podobu využité-
ho vzoru, jenž se od něj bude odlišovat jen v minimální  

Náhrada nákladů řízení 

Výše tarifní hodnoty 
(dluhu) 

Sazba  
(náklady řízení) 

Do 10 000 Kč 200 Kč 

Od 10 000 do 30 000 Kč 300 Kč 

 OD 30 000 do 50 000 Kč 500 Kč 

Sazba mimosmluvní odměny 

Výše tarifní hodnoty (dluhu) Sazba (tarif) 

Do 500 Kč 300 Kč 

Od 500 Kč do 1000 Kč 500 Kč 

Od 1000 do 5000 Kč 1000 Kč 

Od 5000 do 10 000 Kč 1500 Kč 

Od 10 000 do 200 000 Kč 
1500 Kč a 40 Kč za každých 
započatých 1000 Kč, o které 
hodnota převyšuje 10 000 Kč 

Od 200 000 Kč do 10 mil. Kč 
9100 Kč a 40 Kč za každých 
započatých 10 000 Kč, o které 
hodnota převyšuje 200 000 Kč, 

Od 10 mil. Kč 

48 300 Kč a 40 Kč za každých 
započatých 100 000 Kč, o které 
hodnota převyšuje 
10 000 000 Kč. 

https://next.codexis.cz/judikatura/JD152168#L1
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1996-177#f5220472
https://advokat-zlinsko.cz/bohemia-faktoring/
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Kdo má nárok aspoň na peněžitý příspěvek? 
Ve druhém odstavci je pamatováno na další osoby, jimž 
sice zemřelý nebyl podle zákona výživou povinován, ale 
přesto jim ji poskytoval. Příbuzenský nebo jiný vztah 
k zemřelému zde není rozhodný, neboť okruh oprávně-
ných je určen a je závislý na konkrétním zjištění, zda, 
komu a v jakém rozsahu zemřelý výživu fakticky posky-
toval. 

Mělo by přitom jít o pravidelné plnění, nikoli jen 
o ojedinělou či příležitostnou materiální výpomoc, jehož 
úroveň ovšem nemusí být srovnatelná s plněním vyživo-
vací povinnosti, upozorňuje Nejvyšší soud ČR v rozsud-
ku spis. zn. 25 Cdo 3144/2021, ze dne 14. prosince 
2022. Ostatně i pojmenování nároku „příspěvek na vý-
živné“ svědčí o rozdílu v rozsahu, v němž má být, ve 
srovnání s § 2966 odst. 1 o. z., poskytována náhrada, 
vysvětluje dále soud. 

Příspěvek se přiznává z důvodu slušnosti, což zname-
ná, že podmínkou vzniku nároku těmto osobám je okol-
nost, že ztráta poskytovaného finančního zajištění by 
odporovala obecně sdíleným představám o spravedli-
vém, přiměřeném a slušném uspořádání vztahů. 

Druh a družka mezi oprávněné osoby nepatří, ani 
kdyby si poskytovali výživné dobrovolně 
Mezi osoby oprávněné podle tohoto ustanovení nepatří 
osoby, kterým zemřelý nebyl povinen poskytovat výživ-
né na základě zákona, ani poskytoval-li je dobrovolně. 
Druh a družka nemohou být podle tohoto ustanovení 
osobami oprávněnými. Snížení životní úrovně osoby, 
které zemřelý poskytoval dobrovolně výživné, ač k tomu 
nebyl ze zákona povinen, není bez dalšího ani okolností 
odůvodňující přiznání nároku na příspěvek na výživné. 

Proto neuspěla se žalobou požadující na české pojišťov-
ně náhradu na výživu ani u soudu prvního stupně, ani 
odvolacího soudu, ani Nejvyššího soudu, družka (žijící 
v Rakousku), jejíž druh zemřel při dopravní nehodě 
v České republice zaviněné řidičem vozidla pojištěného 
pro případ vzniku odpovědnosti za újmu způsobenou 
jeho provozem vozidla (povinné ručení). Žalobkyně se 
domáhala přiznání peněžitého důchodu, který by jí zajis-
til stejnou (a to poměrně vysokou) životní úroveň, jaké 
se těšila při soužití se zemřelým. 

Družka není manželka, řekl soud 
O náhradě takové povahy a takového rozsahu by bylo 
možno uvažovat jen v případě, že by žalobkyni vůči 
zemřelému před jeho smrtí náleželo právo na výživné. 
Vzhledem k tomu, že zemřelý jako její druh nebyl ze 
zákona povinen poskytovat jí výživné, nemůže žalobky-
ni podle uvedeného ustanovení svědčit právo na náhradu 
nákladů na výživu, neboť jde o nárok spjatý jen se zá-
konnou vyživovací povinností zemřelého vůči oprávně-
né osobě (ať byla, či nebyla plněna). 

Současně je vyloučeno, aby žalobkyně požívala nároků, 
jež by náležely manželce zemřelého, což nelze překonat 
ani za použití analogie. Zákon majetkové společenství 
analogické k společnému jmění manželů neupravuje. 

Druh a družka nemají společné jmění manželů, 
musejí tak svým majetkovým věcem věnovat větší 
pozornost než manželé 
Mezi mužem a ženou, kteří spolu žijí v nesezdaném 
partnerském svazku, nevzniká žádné majetkové spole-
čenství obdobné institutu společného jmění, které vzniká 
jen mezi manžely. Vztahy mezi druhem a družkou neu-
pravoval zákon o rodině a nečiní tak ani nový občanský 
zákoník. Faktické soužití se skrývá za pojmy jako do-
mácnost, osoba blízká a osoba spolužijící. 

Pokud jste se dostali až k okamžiku, kdy vám přijde ozná-
mení o zahájení exekuce, pak už nemáte jinou šanci, jak 
zastavit další růst svého dluhu, než požádat o insolvenci. 
A to i v případě, kdybyste měli jen tuto jedinou exekuci. 
Insolvence je totiž definována úpadkem a ten se vyznačuje 
pohledávkami po splatnosti. V případě exekuce máte v pod-
statě dva věřitele. Jedním je oprávněný, u kterého máte 
dluh, a druhým je exekutor, který dluh vymáhá. 
Zdroj: https://www.mesec.cz/clanky/kdyz-bance-dojde-trpelivost-
jak-a-kdy-banky-prodavaji-vase-dluhy-vymahacum/ 

Druh a družka bez nároku na důchod (rentu) 
odpovídající výživnému. Proč při usmrcení 
jednoho z partnerů jej ten druhý nedostane? 
TOMÁŠ ZILVAR, 23. 3. 2023 

 
Foto: Depositphotos 

Pojišťovna viníka dopravní nehody hradí z povinného 
ručení náklady na výživu pozůstalým, pokud jim při 
autohavárii zemřel živitel, ale pro nesezdané partnery to 
neplatí. Kdo z pozůstalých má nárok na rentu dorovná-
vající pozůstalostní důchod? 

Při usmrcení člověka hradí škůdce peněžitým důchodem 
náklady na výživu pozůstalým, kterým zemřelý ke dni své 
smrti poskytoval, nebo byl povinen poskytovat výživu (říká 
to ust. § 2966 odst. 1 občanského zákoníku). Náhrada nále-
ží pozůstalým ve výši rozdílu mezi dávkami důchodového 
zabezpečení poskytovanými z téhož důvodu a tím, co by 
poškozený podle rozumného očekávání mohl pozůstalým 
na těchto nákladech poskytovat, pokud by k jeho zranění 
nedošlo. Podle uvedeného paragrafu lze z důvodu slušnosti 
přiznat příspěvek na výživné i jiné osobě, pokud jí usmrce-
ný poskytoval takové plnění (tj. výživné), ač k tomu nebyl 
podle zákona povinen. 

Kdo má nárok na rentu, která dorovnává vdovský, vdo-
vecký nebo sirotčí důchod na úroveň výživného? 
Občanský zákoník ve výše zmíněném ustanovení upravuje 
majetkový nárok vznikající za splnění odlišných zákonných 
předpokladů dvěma různým okruhům oprávněných osob při 
usmrcení osoby blízké. 

V odstavci 1 jde o osoby označené jako pozůstalí, jimž 
svědčilo právo na výživné, ať bylo fakticky poskytováno, či 
nikoliv, což jsou: 

 předci a potomci (ust. § 910 o. z.), 

 neprovdaná matka (ust. § 920 o. z.), 

 manželé (ust. § 697 o. z.), 

 osvojenci a jejich předci a potomci (ust. § 853 o. z.). 

Tyto osoby mají nárok na náhradu nákladů na výživu, je-
jímž smyslem a účelem je odškodnění majetkové újmy, 
která vznikla osobám odkázaným na výživu tím, že ten, kdo 
jim ji poskytoval nebo k tomu byl povinen, zemřel násled-
kem škodní události, s níž je spojena povinnost škůdce hra-
dit škodu (ust. § 2894 odst. 1). 

https://www.nsoud.cz/Judikatura/judikatura_ns.nsf/WebSearch/6BD81501A014676DC1258973001DAF51?openDocument&Highlight=0,
https://www.mesec.cz/zakony/obcansky-zakonik-2014/uplne/#f4588362
https://www.mesec.cz/autori/tomas-zilvar/
https://www.mesec.cz/zakony/obcansky-zakonik-2014/uplne/#f4588362
https://www.mesec.cz/zakony/obcansky-zakonik-2014/uplne/#f4581842
https://www.mesec.cz/zakony/obcansky-zakonik-2014/uplne/#f4581868
https://www.mesec.cz/zakony/obcansky-zakonik-2014/uplne/#f4581141
https://www.mesec.cz/zakony/obcansky-zakonik-2014/uplne/#f4581665
https://www.mesec.cz/zakony/obcansky-zakonik-2014/uplne/#f4588139
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Nejvyšší soud už v minulosti vysvětlil, že druh a družka 
musejí věnovat správě svých majetkových záležitostí větší 
pozornost nežli manželé a je zcela na jejich uvážení, ja-
kým způsobem budou své majetkové otázky řešit (spis. 
zn. 22 Cdo 3082/2014 ze dne 11. března 2015). Stejně jako 
zákon neupravuje majetkové právo mezi druhem a druž-
kou, nezakládá ani jejich vzájemnou vyživovací povinnost, 
zatímco mezi manžely tak činí výslovně. 

Na příspěvek na výživné je nárok z důvodů slušnosti, 
ne aby zajistil nadstandardní životní podmínky 
Jako družka zemřelého by se žalobkyně mohla případně 
vůči žalované pojišťovně domáhat pojistného plnění odpo-
vídajícího nároku na (nižší) příspěvek na výživné podle 
ust. § 2966 odst. 2 o. z. za splnění tam uvedených podmí-
nek, což však neučinila. Žalobkyně však požadovala 
182 500 eur s příslušenstvím a rentu ve výši 5000 eur mě-
síčně valorizovanou podle pravidel platných v ČR. Netvr-
dila totiž, že by jí zemřelý poskytoval nějaké pravidelné 
finanční plnění, ale jen to, že při soužití s ním měla vý-
znamně vyšší životní úroveň než po jeho úmrtí (když i tu 
lze nadále označit za nadstandardní). Žalobkyně jen vylíči-
la v žalobě poměrně luxusní a nákladný život, který jí  
a jejím dětem umožnil vést zesnulý druh. 

Ve vztahu k základní podmínce, aby ztráta výživného od 
zemřelého uvrhla oprávněnou osobu do situace vymykající 
se obecným představám o slušném, přiměřeném a spraved-
livém uspořádání poměrů (tedy v podstatě do hmotné nou-
ze), neuvedla žalobkyně žádné relevantní argumenty, vy-
jma konstatování rozdílu mezi mimořádně příznivou život-
ní úrovní a popisem ekonomických výhod, jimž se těšila 
při soužití se zemřelým, a mezi životní úrovní, jíž dosahu-
je ze svého příjmu po jeho úmrtí. 

Ostatně žalobkyně ani nic nasvědčující riziku hmotné nou-
ze uvést nemohla, jakkoliv se její životní úroveň po smrti 
partnera snížila, neboť i nadále je nadstandardně zajištěna, 
byť především svou zásluhou, má totiž dostatečný příjem. 
Po dobu 6 let od havárie jí a jejím dětem nadto umožnily 
vlastní děti zesnulého druha nadále žít v jeho zrekonstruo-
vaném velkém domě v Grazu. 
Zdroj: https://www.mesec.cz/clanky/kdy-druh-a-druzka-nemaji-
narok-na-rentu-pri-usmrceni-jednoho-z-partneru/ 

Pracovali jste v Česku i v zahraničí a máte 
nárok na výchovné? Díky ombudsmanovi  
můžete správu sociálního zabezpečení  
požádat o výhodnější přepočet důchodu. 
04.04. 2023 - 09:44 
Tisíce důchodců, kteří kvůli práci v zahraničí pobírají tak-
zvaný dílčí důchod, mohou v souvislosti se zavedením 
výchovného požádat Českou správu sociálního zabezpeče-
ní o přepočet. Na popud ombudsmana se k takovému vý-
kladu předpisů přiklonilo Ministerstvo práce a sociálních 
věcí. Veřejný ochránce práv se na ministerstvo obrátil 
kvůli podnětům seniorek, které v minulosti pracovaly mi-
mo území ČR, zejména na Slovensku a v Německu. 
Ty veřejného ochránce práv upozorňovaly na značně sní-
ženou výši výchovného. 

Jednou ze stěžovatelek byla i důchodkyně z Hodonínska, 
která patnáct let pracovala na Slovensku. V lednu při ná-
vštěvě správy sociálního zabezpečení zjistila, že kvůli prá-
ci v zahraničí nedostane výchovné v plné výši, ale místo 1 
000 korun měsíčně jí k důchodu za výchovu dvou dětí 
přibude pouze 500 korun. V dopise ombudsmanovi zmíni-
la, že zaměstnání na Slovensku bylo v pohraničí často jedi-
ná možnost, pokud člověk nechtěl být bez práce.   

Veřejný ochránce práv se i na základě případu této senior- 

ky obrátil na Ministerstvo práce a sociálních věcí.  

Požádal ho, aby lidem, kteří splnili podmínky nároku na 
takzvaný plný český důchod, umožnilo požádat o přepočet 
důchodů. Ministerstvo souhlasilo. 

O přepočet mohou lidé požádat ve dvou situacích: 
Důchodce ke dni přiznání předčasného nebo řádného starob-
ního důchodu získal dostatek české doby pojištění pro vznik 
nároku na tento důchod jen z českých dob, tedy 35 let všech 
dob nebo 30 let doby, kdy hradil pojistné do českého důcho-
dového systému. 

Důchodce ke dni přiznání řádného starobního důchodu ne-
získal dostatek české doby pojištění pro vznik nároku na 
plný důchod, ale dosáhl takzvaného pozdního důchodového 
věku – ten odpovídá důchodovému věk muže stejného data 
narození zvýšenému o 5 let – a získal 20 let všech českých 
dob pojištění nebo 15 let doby, kdy hradil do českého systé-
mu pojistné. 

Úředníci při přepočtu zjistí, zda je po započítání výchovné-
ho pro žadatele výhodnější plný starobní důchod nebo ten 
takzvaně dílčí, u kterého se zohledňuje doba práce 
v zahraničí. Žadatel pak začne pobírat vyšší z dávek. Správa 
sociálního zabezpečení po přepočtu také lidem doplatí roz-
díl mezi oběma důchody za období, kdy jim zvýšení náleží. 
Podle MPSV ale nezvládne Česká správa sociálního zabez-
pečení všechny dílčí důchody přepočítat automaticky. Lidé, 
kteří podobně jako seniorka z Hodonínska dílčí důchod do-
stávají, tak musí o přepočet sami požádat. Pokud nebudou 
s rozhodnutím ČSSZ souhlasit, mohou proti němu podat 
námitky a poté buď správní žalobu, nebo podnět k  veřejné-
mu ochránci práv. 
Zdroj: Veřejný ochránce práv 

Když uživatel bytu nedostane řádné vyúčtová-
ní záloh na služby, má nárok na pokutu  
od poskytovatele. 
11.04.2023 | Terezie Nývltová Vojáčková, Finance.cz 
Uživatelé bytů platí za prodlení s úhradou záloh na služby  
a vyúčtovaného nedoplatku úroky z prodlení. Poskytovatelé 
služeb na druhou stranu platí pokutu za pozdní vyúčtování. 
Jak vysokou? Do kdy musí být služby zúčtovány? 

Celou řadu služeb spojených s užíváním bytu zajišťuje jeho 
uživateli majitel domu, družstvo, nebo společenství vlastní-
ků bytových jednotek. Jde především o dodávku tepla  
a centralizované poskytování teplé vody, dodávku (studené) 
vody a odvádění odpadních vod, provoz výtahu, osvětlení 
společných prostor v domě, úklid společných prostor v do-
mě, odvoz odpadních vod a čištění jímek, umožnění příjmu 
rozhlasového a televizního signálu prostřednictvím tzv. spo-
lečné antény, provoz a čištění komínů a odvoz komunálního 
odpadu aj. 

Kdo je poskytovatelem a kdo příjemcem služeb 
Poskytovatelem služeb je společenství vlastníků (bytových) 
jednotek, nebo vlastník nemovitosti (činžovního domu), 
ale též vlastník jednotlivých bytových jednotek či jednot-
ky (bytu) jako pronajímatel. Př íjemcem služeb je pak 
nájemce bytu nebo vlastník jednotky. 

Podle zákona upravujícího poskytování plnění (služeb) spo-
jených s užíváním bytů je poskytovatelem služeb: 

1. vlastník (celé) nemovitosti (a tím může být i bytové 
družstvo) nebo (jednotlivý) vlastník (bytové) jednotky  
v domě rozděleném na jednotky v případě, že je byt užíván 
na základě nájemní smlouvy, nebo 

2. společenství vlastníků jednotek (SVJ). 

https://www.nsoud.cz/Judikatura/judikatura_ns.nsf/WebSearch/2F681316CE15A2DBC1257E650046E4FE?openDocument&Highlight=0,
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Příjemcem služeb pak je 
1. nájemce bytu, kterým může být i člen bytového druž-
stva, nebo 

2. vlastník jednotky podle zákona upravujícího bytové 
spoluvlastnictví. 

Vyúčtování musí být provedeno a doručeno do konce 
dubna, letos až do 2. května 
Jestliže poskytovatel služeb nedoručí včas vyúčtování, je 
povinen zaplatit druhé straně pokutu. Vyúčtování, tedy 
přehled skutečné výše nákladů a záloh za jednotlivé 
služby, je poskytovatel služeb povinen provést a doru-
čit příjemci služeb nejpozději do 4 měsíců od skonče-
ní zúčtovacího období. A tím je kalendářní rok. Ak-
tuální vyúčtování za loňský rok 2022 by tedy mělo 
být provedeno a doručeno do 30. dubna 2023. Tento 
den připadá na neděli a pak je v pondělí 1. května státní 
svátek, takže nejzazší termín doručení vyúčtování je 
úterý 2. května. 
Pokuta 50 Kč za den 

 Pokud nedojde k jiné dohodě pronajímatele  
a nájemců nebo rozhodnutí družstva či společenství 
vlastníků jednotek, činí výše pokuty 50 Kč za každý 
den prodlení. 

 Pokud tedy uživatel bytu nedostane letos 
nejpozději do 2. května vyúčtování záloh na služby spo-
jené s užíváním bytu, nabíhá pokuta za každý den, kdy 
na vyúčtování čeká, až do doručení. 

 Pokud vyúčtování dojde příjemci služeb a uži-
vateli bytu až řekněme 10. května 2023, má nárok na 
pokutu za 8 dnů, tedy na 400 Kč. 

Složitosti s individuálním pronájmem jednotlivých 
bytů 
V praxi je určitý problém spočívající v tom, že jsou hoj-
ně pronajímány i jednotlivé byty v tzv. osobním vlastnic-
tví. Právo na pokutu za pozdní vyúčtování má i ná-
jemce bytu pronajatého od jednotlivého vlastníka 
bytové jednotky. I koncový uživatel by měl dostat řádné 
vyúčtování do konce měsíce dubna, jenomže jednotli-
vý vlastník je závislý na tom, kdy dostane vyúčtování 
od společenství vlastníků jednotek. „Vlastník jednot-
ky, který pronajímá byt, je v postavení na straně jedné 
jak poskytovatele služeb, tak i na straně druhé příjemce 
služeb,“ připomenul právník Richard W. Fetter. 

Jenže jednotlivý vlastník bytu v domě rozděleném na 
jednotky nemůže předložit vyúčtování svému nájem-
ci, dokud jej jemu samotnému nepředloží společenství 
vlastníků jednotek. Vlastník pronajímající byt by však 
neměl pykat za chyby, prodlení někoho jiného. 

Dobrými vztahy lze předejít sporům o nevyjasněné 
otázky kolem pokut 
V nájemní smlouvě by uvedený problém s vyúčtováním 
mohl být řešen například tak, že koncový uživatel má 
nárok na vyúčtování např. do 15 dnů od termínu, 
kdy jej dostane sám vlastník bytu. Ve sporu mezi 
vlastníkem bytu a nájemcem o pokutu za pozdní vyúčto-
vání by však soud mohl dospět k závěru, že podobné 
ujednání nestačí, že i tak má koncový uživatel nárok na 
pokutu, pokud nedostane vyúčtování do konce dubna. 

Pokutu, kterou by musel zaplatit vlastník jednotlivé-
ho bytu svému nájemci, by musel vlastník bytu vy-
máhat zase po SVJ. Nicméně i tak vždy bude nějaký 
rozdíl v termínu, kdy obdrží vyúčtování jednotlivý vlast-
ník bytu a kdy koncový uživatel, kterému byt přenechal 
do užívání. Nikdo asi nepředá vyúčtování hned v den, 
kdy ho sám dostal, dalšímu - konečnému uživateli. Tím 
spíše, pokud nájem netrval mezi tímtéž pronajímatelem a  

tímtéž nájemcem ideálně po celý kalendářní rok. Než pří-
padně řešení nastíní autoritativně soudy, lze doporučit ono 
ujednání o určité lhůtě, po kterou ještě musí na vyúčtování 
posečkat koncový uživatel bytu. Především pak není nad 
dobré vztahy mezi účastníky nájemní smlouvy. 

Jenže aby to bylo ještě složitější, je nutno si uvědomit, 
že když se domáhá pokuty po SVJ vlastník bytu, domá-
há se vlastně pokuty i sám po sobě, protože i on je čle-
nem SVJ.  

Proto by měl nastoupit regres (postižní právo), tedy uplatnit 
odpovědnost funkcionářů (vedení) SVJ nebo účetní, správ-
covské, realitní firmy, která pro SVJ zajišťuje služby, 
zejména pak jejich vyúčtování, které dodaly pozdě. Na to je 
třeba ve smlouvách o spolupráci pamatovat. 

I člen bytového družstva a držitel členského podílu je 
jen nájemcem bytu 
Jestliže je přenechán do dalšího odvozeného užívání druž-
stevní byt, pak by nárok na pokutu dle zákona konečné-
mu uživateli vznikat neměl, protože zákon hovoř í  
o tom, že poskytovatelem služeb, kterému hrozí pokuta, je 
vlastník jednotky, jestliže je byt užíván na základě nájemní 
smlouvy. Jde-li o družstevní byt, pak sám držitel družstev-
ního (členského) podílu, s nímž je spojeno užívací právo  
k bytu, je v nájmu, není vlastníkem bytu, a další uživatel, 
kterému byt přenechal, je v podnájmu. 

O podnájemci jako příjemci služeb zákon nehovoří. 
Právník Richard W. Fetter se proto domnívá, že automatic-
ký nárok na pokutu za pozdní vyúčtování v případě 
podnájmu zřejmě nevzniká, bude se postupovat v praxi 
podle toho, co je dohodnuto v podnájemní smlouvě. 
Nicméně soudní praxe může v budoucnu dospět k jinému 
závěru. 
Zdroj: https://www.finance.cz/546295-radne-vyuctovani-zaloh-na
-sluzby-uzivatel-bytu/ 

Deset důvodů, proč nedostanete nemocenskou. 
12.04.2023 | Petr Gola, Finance.cz 
Nárok na nemocenskou dávku v případě pracovní ne-
schopnosti nemají všichni pracující. Nemocenskou ne-
mohou dostávat např. důchodci poté, co jim skončí pra-
covní poměr, nebo pracující na dohodu s nízkými výděl-
ky do limitu. Podívejme se na deset vybraných případů, 
kdy vám nemocenská nepřijde. 

Samotná nemoc nebo úraz nezakládají nárok na nemocen-
skou. Musí být splněny zákonné podmínky, zejména výkon 
činnosti zakládající účast na nemocenském pojištění – 
tj. musí být ze zaměstnání nebo podnikání placeno nemo-
censké pojištění. Kdo tedy nemocenskou nedostane? 

Krátká nemoc 
V případě pracovní neschopnosti náleží nemocenská až od 
15. kalendářního dne nemoci. V prvních dvou týdnech 
nemoci či úrazu náleží náhrada mzdy, kterou vyplácí 
zaměstnavatel. Zaměstnanec s týdenní pracovní neschop-
ností tedy nemocenskou nedostane, ale bude čerpat náhradu 
mzdy od zaměstnavatele. Výpočet náhrady mzdy a nemo-
censké se přitom liší. 

Neplacení dobrovolného nemocenského pojištění 
OSVČ mají nárok na nemocenskou pouze v případě účasti 
na dobrovolném nemocenském pojištění. Pokud si tedy 
OSVČ dobrovolné nemocenské pojištění neplatí, nemů-
že v případě delší nemoci od OSSZ nemocenskou obdr-
žet. I OSVČ mají nárok na případnou nemocenskou až od 
15. kalendářního dne pracovní neschopnosti. 

Práce na dohody do limitu 
Nemocenskou lze čerpat pouze ze zaměstnání zakládajícího  

http://www.finance.cz/521057-najem-vs-podnajem/
https://www.finance.cz/autori/petr-gola/
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účast na nemocenském pojištění. To není případ práce na 
pracovní dohody s hrubou měsíční odměnou do limi-
tu. Z dohody o provedení práce se neplatí sociální pojiš-
tění, když je hrubá měsíční odměna 10 000 Kč  
a méně, a z dohody o pracovní činnosti, když je hrubá mě-
síční odměna 3999 Kč a méně. 

Nedodržení ochranné lhůty po skončení zaměstnání 
Zaměstnanci mají nárok na nemocenskou i po skončení 
zaměstnání, podmínkou je nástup na nemocenskou 
v 7denní ochranné lhůtě. V případě nemoci po uplynutí 
ochranné lhůty po skončení zaměstnání nárok na ne-
mocenskou již nevzniká. 

Pouze pasivní příjmy 
Lidé žijící pouze z pasivních příjmů (např. z kapitálového 
majetku nebo z nájmu) nemají na nemocenskou nárok. 
Z pasivních příjmů se totiž sociální pojištění neplatí. Tito 
občané si povinně platí zdravotní pojištění jako OBZP, to 
však nemá vliv na čerpání nemocenské. Platba zdravotního 
pojištění slouží k čerpání lékařské péče v rámci veřej-
ného zdravotního pojištění. Pro možnost čerpat nemo-
censkou je nutné platit sociální pojištění, což není v těchto 
případech splněno. 

Dlouhodobá nemoc v důchodu 
Zaměstnaní starobní důchodci mají během výkonu zaměst-
nání zakládajícího účast na nemocenském pojištění nárok 
na nemocenskou, maximálně však v rozsahu 70 dní. Nárok 
na nemocenskou mají tedy starobní důchodci omezen. 

Práce v předčasném důchodu 
Předčasní důchodci nemohou mít až do dosažení řádné-
ho důchodového věku příjem zakládající účast na ne-
mocenském pojištění. Předčasní důchodci tedy nemo-
hou pobírat příjem, ze kterého vzniká povinnost platit soci-
ální pojištění. V opačném případě by nemohli dostávat na 
účet předčasný důchod. V praxi to mimo jiné znamená, že 
předčasní důchodci nemohou pobírat nemocenskou. 

Nemoc v důchodu po skončení zaměstnání 
Starobní důchodci mohou případnou nemocenskou čerpat 
pouze během trvání pracovního poměru, jakmile pra-
covní poměr skončí, starobní důchodci již nemocenskou 
dostávat na účet nemohou. Ochranná nemocenská lhůta po 
skončení zaměstnání se na starobní důchodce nevztahuje. 

Vyčerpání podpůrčí doby 
Podle § 26 zákona o nemocenském pojištění náleží nemo-
censká nejdéle 380 kalendářních dní ode dne vzniku 
dočasné pracovní neschopnosti. V některých případech 
může být prodloužena, pokud se očekává, že příjemce ne-
mocenské v krátké době opět nabude pracovní schopnost. 

Osoby bez zdanitelných příjmů 
Někteří občané jsou pro účely placení zdravotního pojiště-
ní považováni za osoby bez zdanitelných příjmů a mají 
povinnost si sami platit měsíční zdravotní pojištění. 
V roce 2023 v částce 2336 Kč. Osoby bez zdanitelných 
příjmů ale nemají příjem zakládající účast na nemocen-
ském pojištění, a proto nemohou dostávat na účet ne-
mocenskou. OBZP mohou být např. i lidé v domácnosti, 
občané vyřazení z evidence na Úřadu práce, studenti nad 
věkový limit apod. 
Zdroj: https://www.finance.cz/546124-deset-duvodu-kdy-
nedostanete-nemocenskou/ 

Můžete žádat o příspěvek na bydlení, když 
na adrese nemáte trvalé bydliště? 
13.04.2023 | Redakce, Finance.cz, BYDLENÍ 
Můžete o příspěvek na bydlení zažádat i tehdy, když 
v místě skutečného pobytu nemáte zřízené trvalé bydliš-
tě? Přizná vám Úřad práce příspěvek na bydlení, pokud 
jde o nebytový prostor? 

Na příspěvek na bydlení má díky zvyšová-
ní normativních nákladů a zjednodušení pravidel nárok 
více lidí. Převážně vzniká nárok jednotlivcům bydlí-
cím v nájmu, zažádat o něj mohou ale i rodiny bydlící 
v rodinných domech. Pro nárok se ale bude počítat pří-
jem všech členů domácnosti, z toho důvodu často rodiny 
na příspěvek nedosáhnou. 

Obecně jsou při příspěvku na bydlení zvýhodnění ná-
jemníci, jelikož hypotéky se do nákladů na bydlení, kte-
ré jsou důležité pro přiznání dávky, zatím nezapočítáva-
jí. 
Na vysoký příspěvek na bydlení dosáhnou také OSVČ 
v režimu paušální daně bydlící v nájmu. 

Pro přiznání dávky je potřeba, aby za náklady spojené 
s bydlením (nájem, energie, služby) zaplatili žadatelé 
více než 30 % svého příjmu. Žádat o dávku lze až 3 mě-
síce zpětně. 

Musíte mít v daném místě trvalé bydliště, aby vám 
byl přiznán příspěvek na bydlení? 
Žádost o dávky státní sociální podpory může podat ža-
datel v místě trvalého bydliště, nebo v místě bydliště, 
kde skutečně žije. Není tedy již povinností přijít se žá-
dostí na pobočku, kam spadají žadatelé podle trvalého 
bydliště. 

S výše uvedeným nastává i další otázka. Může nájem-
ník, který nemá v místě nájmu trvalé bydliště, žádat  
o příspěvek na bydlení? Ano, může. Ačkoliv to ještě  
v první polovině roku 2020 nebylo možné, od července 
roku 2020 mohou o příspěvek na bydlení požádat také ti, 
kteří na daném místě nemají zřízené trvalé bydliště. 

Do žádosti o příspěvek na bydlení se tak vyplňuje adresa 
trvalého pobytu, skutečného pobytu i ta doručovací. 

Zároveň, pokud by si chtěl nájemce vyřídit trvalý pobyt 
na adrese, pro kterou má sepsanou nájemní smlou-
vu, nemůže mu to pronajímatel zakázat. Pokud by usta-
novení o nemožnosti zřídit si na místě trvalý pobyt by-
lo součástí nájemní smlouvy, nemá žádnou váhu a je 
neplatné. 

Jestliže by zájemce o příspěvek na bydlení žádal o dáv-
ku na byt, kde má hlášené trvalé bydliště, ale na dané 
adrese reálně nebydlel, Úřad práce by mu dávku přestal 
vyplácet. Úředníci mají od roku 2020 možnost za žada-
teli chodit a kontrolovat, kdo s nimi v domácnosti sku-
tečně žije. Nájemci mají možnost úředníky do bytu ne-
pustit, ale o příspěvek na bydlení by pak přišli. 

Mohou o příspěvek žádat i osoby, které jsou v podná-
jmu? 
Zažádat o příspěvek na bydlení může i ten, který užívá 
byt jako podnájemce se souhlasem vlastníka bytu. Pro 
účely příspěvku na bydlení se k němu přistupuje jako 
k nájemci bytu a počítá se se stejně vysokými normativ-
ními náklady na bydlení. 

Bydlíte v bytě, který není správně zkolaudován?  
Příspěvek na bydlení nedostanete. 
Nový občanský zákoník, zákon o státní sociální podpoře  
a stavební zákon nahlížejí na definici bytu odlišně. Na 
základě různých výkladů nemusí být žadatelům jasné,  

https://www.cssz.cz/web/cz/nemocenske-pojisteni-davky
https://www.cssz.cz/web/cz/nemocenske-pojisteni-davky
https://www.finance.cz/544206-prijem-v-predcasnem-duchodu-v-roce-2023/
https://www.finance.cz/544206-prijem-v-predcasnem-duchodu-v-roce-2023/
https://www.finance.cz/544206-prijem-v-predcasnem-duchodu-v-roce-2023/
https://www.podnikatel.cz/zakony/zakon-c-187-2006-sb-o-nemocenskem-pojisteni/
https://www.finance.cz/545586-prispevek-na-bydleni-a-osvc-v-najmu/#K3
https://www.finance.cz/546172-hypoteka-naklady-prispevek-na-bydleni/
https://www.finance.cz/546172-hypoteka-naklady-prispevek-na-bydleni/
https://www.finance.cz/546172-hypoteka-naklady-prispevek-na-bydleni/
https://www.finance.cz/545586-prispevek-na-bydleni-a-osvc-v-najmu/
https://www.finance.cz/525962-trvale-bydliste-v-najmu-podnajmu/
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 Vymáhání výživného na nezaopatřené dítě. 

Vedená exekuce (nebo výkon rozhodnutí soudem) za 
účelem vymožení výživného je nezbytnou podmínkou  
k přiznání nároku na výplatu náhradního výživného pro 
nezaopatřené dítě od Úřadu práce dle zákona  
č. 588/2020 Sb., o náhradním výživném pro nezaopatře-
né dítě a o změně některých souvisejících zákonů. 
Tento informační leták Vám může pomoci se splněním 
uvedené podmínky i s vlastím vymožením nezaplacené-
ho výživného. 

Potřebujete poradit: 
- Jak zahájit exekuci k vymožení výživného? 
- Na koho se obrátit o pomoc? 
- Jak exekuce probíhá? 
- Bude to něco stát? 
- Proč využít služeb soudního exekutora? 
- Jak podat žádost o náhradní výživné? 

Jak zahájit exekuci k vymožení výživného? 
Nejprve je třeba mít k dispozici exekuční titul, což je 
rozsudek soudu, jímž bylo druhému z rodičů dítěte sta-
novena povinnost hradit výživné na nezaopatřené dítě  
v konkrétní výši. Tento rozsudek je dokonce částečně 
předběžně vykonatelný. Exekuční návrh je proto možné 
podat ihned po doručení rozsudku, pakliže dle něj není 
ze strany povinné osoby plněno. V exekuci lze vymáhat 
nejenom dlužné výživné, ale i běžné výživné, které se 
stane splatným v budoucnu. 

Pro podání exekučního návrhu lze postupovat dvěma 
způsoby: 
1. Právní pomoc soudního exekutora 
Nevíte-li si rady, můžete se obrátit přímo na soudního 
exekutora dle Vašeho výběru. Exekutora, který působí 
nejblíže k Vám, naleznete zde: https://www.ekcr.cz/
seznam-exekutoru 
Soudní exekutor Vám může pomoci se sepisem exekuč-
ního návrhu, veškerými jeho náležitostmi i následným 
podáním návrhu. 
2. Využití vzorového exekučního návrhu 
Máte-li k dispozici exekuční titul, můžete pro zpracová-
ní exekučního návrhu využít vzorový formulář přiložený 
k tomuto letáku nebo dostupný zde: https://
www.ekcr.cz/ v sekci Poradny. 

Sepsaný návrh můžete podat soudnímu exekutorovi (viz 
výše): 
- poštou, 
- osobně na podatelnu exekutorského úřadu, 
- e-mailem s uznávaným nebo kvalifikovaným -
 elektronickým podpisem 
- do datové schránky soudního exekutora¨ 

Na koho se obrátit o pomoc? 
V případě potřeby se lze obrátit na soudního exekutora, 
který v rámci poskytování právní pomoci může poradit 
či pomoci se sepisem exekučního návrhu, popř. na advo-
káta či jinou erudovanou osobu. 
Na webových stránkách Exekutorské komory ČR je 
každé pracovní úterý zpřístupněna online poradna,  
v rámci které Vám kvalifikovaní právní poradci mohou 
pomoci nebo poradit, jak v konkrétní situaci postupovat. 
Online poradny jsou dostupné zde: https://
www.ekcr.cz/polozit-verejny-dotaz 

Jak exekuce probíhá? 
Jakmile soudní exekutor obdrží exekuční návrh, požádá 
soud o pověření a nařízení exekuce. Po pověření soudem 
začne sám zjišťovat postižitelný majetek povinného, 
kterého také vyzve k dobrovolnému splnění (uhrazení) 
dlužného výživného. 

zda na příspěvek budou mít nárok, nebo ne. Z praxe rozho-
dování Úřadu práce o uznání nároku na příspěvek je zřej-

mé, že největší váhu má definice bytu, která je přímo 
v zákonu o státní sociální podpoře. 

Většinou se žadatelé o příspěvek na bydlení dozvědí až od 
Úřadu práce, že byt není zkolaudovaný pro účely bydlení. 
Často se tak děje u staveb, které jsou evidovány v katastru 
nemovitostí jako rodinné objekty, které mohou mít podle 
stavebního zákona maximálně 3 byty. Jestliže by na této 
adrese již někdo příspěvek na bydlení pobíral, je pravděpo-
dobné, že Úřad práce další příspěvek nepřizná. 

Pojem „byt“ pro účely příspěvku na bydlení je specifiko-
ván v zákoně o státní sociální podpoře. 
„Bytem se pro účely tohoto zákona rozumí soubor míst-
ností nebo samostatná obytná místnost, které svým staveb-
ně technickým uspořádáním a vybavením splňují požadav-
ky na trvalé bydlení a jsou k tomuto účelu užívání určeny 
podle stavebního zákona nebo jsou zkolaudovány jako 
byt.“ 

Zákon o státní sociální podpoře se tedy opírá o stavební 
zákon (nikoliv o nový občanský zákoník), který jasně říká, 
že prostor musí být využíván k takovému účelu, pro který 
byl zkolaudován. Proto, pokud bydlí nájemce v prostoru, 
který není podle stavebního zákona určen k bydlení (nebyl 
k tomuto účelu zkolaudován), Úřad práce příspěvek žada-
teli nepřizná. 

Do problémů dostává nájemce nový občanský zákoník, 
který umožňuje k účelu bydlení pronajímat prostory, 
které nejsou k tomuto účelu zkolaudovány. 
Problémem je odlišné nahlížení na „byt“ z hlediska nového 
občanského zákoníku a stavebního zákona. 

Podle nového občanského zákoníku mohou pronajímatelé 
totiž pronajímat k bydlení i takový prostor, který není ur-
čen přímo k bydlení, definici bytu uvádí v § 2236. Může jít 
třeba o situaci, kdy pronajímatel pronajímá k bydle-
ní ateliér nebo sklep. 

„Bytem se rozumí místnost nebo soubor místností, které 
jsou částí domu, tvoří obytný prostor a jsou určeny a uží-
vány k účelu bydlení. Ujednají-li si pronajímatel s nájem-
cem, že k obývání bude pronajat jiný než obytný prostor, 
jsou strany zavázány stejně, jako by byl pronajat obytný 
prostor.“ 

Doplatek na bydlení již musí Úřad práce žadateli při-
znat 
Jestliže ani po odvolání Úřad práce příspěvek na bydlení 
žadateli nepřizná z toho důvodu, že prostor, na který má 
nájemní smlouvu, není určen k bydlení, může požádat 
Úřad práce o dávku z hmotné nouze, kterou je doplatek na 
bydlení. 

Úřad práce po novelizaci zákona o hmotné nouzi v roce 
2015 musí přiznat dávku 
žadateli i tehdy, pokud je 
předmětem nájmu neby-
tový prostor. O doplatek 
na bydlení mohou 
též žádat klienti sociál-
ních ubytovacích služeb 
(např. domovů pro seni-
ory), kteří na příspěvek na bydlení rovněž nemají nárok. 

Doplatky na bydlení jsou však administrativně mnohem 
náročnější a také kontrolovanější úředníky, proto se řada 
lidí, kteří by o ně mohli požádat, nároku raději vzdá. 
Zdroj: https://www.finance.cz/546327-prispevek-na-bydleni-
trvale-bydliste-kolaudace/ 

https://www.ekcr.cz/seznam-exekutoru
https://www.ekcr.cz/seznam-exekutoru
https://www.ekcr.cz/
https://www.ekcr.cz/
https://www.ekcr.cz/polozit-verejny-dotaz
https://www.ekcr.cz/polozit-verejny-dotaz
https://www.podnikatel.cz/zakony/zakon-c-117-1995-sb-zakon-o-statni-socialni-podpore/
https://www.mesec.cz/clanky/atelier-vs-byt-jak-ne-usetrite-za-bydleni/
https://www.finance.cz/545736-doplatek-na-bydleni-2023/
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Neuhradí-li povinný výživné dobrovolně, disponuje soud-
ní exekutor efektivními nástroji, jak neplatícího rodiče  
k úhradě výživného donutit (např. pozastavením platnosti 
řidičského oprávnění), nebo od něj výživné vymoci 
(postižením bankovního účtu, srážkami ze mzdy atd.). 
Soudní exekutor zvolí nejvhodnější způsob provedení 
exekuce tak, aby byla provedena rychle a efektivně a vý-
živné se co nejrychleji dostalo k nezaopatřeným dětem. 
V případě vymáhání běžného výživného, může soudní 
exekutor vymoci až pětinásobek celkové roční výše vý-
živného dopředu a oprávněnému dítěti jej vyplácet, 
jakmile se jednotlivé měsíční splátky stanou splatnými. 
Tímto způsobem lze zajistit pravidelný přísun výživného 
pro dítě. 

Bude to něco stát? 
Nikoliv. Náklady exekuce nese zpravidla povinný – ne-
platící rodič, vůči němuž je exekuce vedena. Soudní exe-
kutor o nákladech exekuce a nákladech oprávněného 
(dítěte) rozhodne příkazem k úhradě nákladů exekuce. Na 
základě tohoto příkazu pak náklady vymůže po povin-
ném. 

Proč využít služeb soudního exekutora? 
Výživné na nezaopatřené dítě lze vymáhat dvěma způso-
by. Zákonný zástupce dítěte se může obrátit na soud, aby 
provedl výkon rozhodnutí (rozsudku odsuzujícího k pla-
cení výživného), nebo na soudního exekutora, aby prove-
dl exekuci. 
Obrátí-li se rodič na soud s návrhem na výkon rozhodnutí, 
bude v návrhu muset uvést, jakým způsobem má soud 
výkon rozhodnutí provést, a označit postižitelný majetek 
povinného rodiče. 
Naopak v případě využití služeb soudního exekutora po-
stačí podat exekuční návrh a o vše ostatní se již postará 
soudní exekutor. Sám zjistí, jakým postižitelným majet-
kem povinný disponuje a samostatně rozhodne, jaký způ-
sob exekuce bude v daném případě nejefektivnější. Za 
postup v exekuce nese veškerou zodpovědnost soudní 
exekutor. 
Na rozdíl od soudu disponuje soudní exekutor navíc ještě 
možností pozastavit platnost řidičského oprávnění povin-
ného. Jedná se o velmi efektivní nástroj, jak bez vlastní 
exekuce a prodeje majetku donutit neplatícího rodiče  
k úhradě výživného. 

Jak podat žádost o náhradní výživné? 
Podmínkou k přiznání nároku na náhradní výživné pro 
nezaopatřené dítě je vedená exekuce nebo soudní výkon 
rozhodnutí k vymožení pohledávek výživného. Při splnění 
této zásadní podmínky a dalších podmínek dle zákona  
o náhradním výživném můžete podat žádost k Úřadu prá-
ce na vzorovém formuláři, který uveřejnilo Ministerstvo 
práce a sociálních věci na svých webových stránkách 
zde: https://www.mpsv.cz/web/cz/-/zadost-o-nahradni-vyzivne. 
V této žádosti je potřeba mimo jiné uvést údaje o exekuci 
zahrnující zejména osobu soudního exekutora, u něhož je 
exekuce vedena, identifikaci povinného (neplatícího rodi-
če) a spisovou značku exekuce, kterou naleznete na veš-
kerých písemnostech od soudního exekutora. 

Další informace 
- Potřebujete-li poradit ohledně exekucí a exekuč-
ního řízení, můžete využít bezplatné online poradny Exe-
kutorské komory ČR zde: https://www.ekcr.cz/polozit-
verejny-dotaz 
- Seznam soudních exekutorů včetně veškerých 
kontaktních údajů a dalších informací naleznete zde: 
https://www.ekcr.cz/seznam-exekutoru 
- Bližší informace k podání žádosti o náhradní 
výživné jsou dostupné zde: https://www.mpsv.cz/web/cz/
nahradnivyzivne 

Exekutorská komora České republiky 
se sídlem Na Pankráci 1062/58, 140 00 Praha 4 

www.ekcr.cz, e-mail: podatelna@ekcr.cz,ID DS: vfrai9p  

Komu zdravotní pojišťovna hradí očkování 
proti klíšťové encefalitidě? 
Z veřejného zdravotního pojištění mají (od 1. 1. 2022) 
očkování proti klíšťové encefalitidě hrazené pojištěn-
ci starší 50 let. Toto očkování patř í mezi nepovinná. 
Podmínky a úhradu stanovuje zákon č. 48/1997 Sb.,  
o veřejném zdravotním pojištění. Očkovat se můžete 
nechat samozřejmě, i když je vám méně než 50 let. Po-
jištěnci VZP mohou čerpat příspěvek na očkování 
proti klíšťové encefalitidě z fondu prevence – děti 700 
Kč a dospělí (do 50 let) 500 Kč. Bližší infor mace viz 
níže. 

Podmínky úhrady u pojištěnců nad 50 let 
Lidé starší 50 let mají plně hrazené očkování proti 
klíšťové encefalitidě, tzn. hrazeny jsou všechny dávky 
v rámci očkovacího schématu – jak základní vakcina-
ce, tak i následné posilovací dávky. Z veřejného zdra-
votního pojištění je hrazena tzv. ekonomicky nejméně 
náročná varianta očkovací látky. Kromě očkovací 
látky je hrazena i její aplikace. Zdravotní pojišťovna 
vakcínu i její aplikaci uhradí přímo příslušnému posky-
tovateli zdravotní péče. 

Pozor – pokud si pojištěnec vybere dražší variantu 
vakcíny, musí si uhradit rozdíl v ceně (doplatek) sám 
jako samoplátce. Tento doplatek hradí př ímo smluv-
nímu poskytovateli, který očkování provede. 

Kde se nechat naočkovat, aby to bylo hrazeno z veřej-
ného zdravotního pojištění? 
Pokud vám bylo 50 let a rozhodnete se pro očkování 
proti klíšťové encefalitidě hrazené z veřejného zdravot-
ního pojištění, objednejte se ke svému všeobecnému 
praktickému lékaři nebo do některého ze smluvních zaří-
zení VZP (např. do specializovaného očkovacího centra). 
Doporučujeme se vždy předem informovat, zda má zaří-
zení smlouvu s VZP i na daný výkon (konkrétní typ oč-
kování).   

Očkování proti klíšťové encefalitidě u pojištěnců do 
50 let 
Pojištěnec VZP, který nepatří do uvedené věkové 
kategorie (50+), a tím pádem nemá nárok na úhradu 
očkování proti klíšťové encefalitidě z veřejného zdravot-
ního pojištění, může čerpat příspěvek z fondu preven-
ce – děti 700 Kč a dospělí (do 50 let) 500 Kč. 

Očkování si pojištěnec hradí sám jako samoplátce. 
Následně si může u VZP zažádat o příspěvek na oč-
kování proti klíšťové encefalitidě. K žádosti musí 
pojištěnec připojit doklad o provedení aplikace očkovací 
látky, ze kterého je zřejmý název očkovací látky (nejsou 
vyžadovány doklady o nákupu očkovací látky). Aplikaci 
je možné doložit např. očkovacím průkazem či potvrze-
ním o aplikaci očkovací látky. 

Pro úplnost uvádíme, že pojištěnci nad 50 let, kteří mají 
nárok na hrazené očkování proti klíšťové encefalitidě z 
veřejného zdravotního pojištění, nemohou čerpat příspě-
vek z fondu prevence na toto očkování. A to ani na do-
platky v případě úhrady rozdílu pořizovací ceny vakcíny 
a ceny stanovené podle ekonomicky nejméně náročné 
varianty pro daný typ očkování. 

Úplné informace o příspěvku a podmínky jeho čerpání 
naleznete ve Výhodách a příspěvcích. 

Viktorie Plívová 
tisková mluvčí VZP ČR 

https://www.mpsv.cz/web/cz/-/zadost-o-nahradni-vyzivne
https://www.ekcr.cz/polozit-verejny-dotaz
https://www.ekcr.cz/polozit-verejny-dotaz
https://www.ekcr.cz/seznam-exekutoru
https://www.mpsv.cz/web/cz/nahradnivyzivne
https://www.mpsv.cz/web/cz/nahradnivyzivne
https://www.ekcr.cz/
mailto:podatelna@ekcr.cz
https://www.vzp.cz/pojistenci/vyhody-a-prispevky/ockovani
https://www.vzp.cz/pojistenci/vyhody-a-prispevky/ockovani
https://media.vzpstatic.cz/media/Default/formulare/potvrzeni-o-aplikaci-ockovaci-latky.pdf
https://media.vzpstatic.cz/media/Default/formulare/potvrzeni-o-aplikaci-ockovaci-latky.pdf
https://www.vzp.cz/pojistenci/vyhody-a-prispevky/ockovani
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ROSKA Brno-město 
Brněnský MaRS v roce 2023. 
Březen patří v kalendářích pobočných spolků Rosky jed-
noznačně cvičení a bylo tomu tak i letos. Již 12. rokem 
vyhlásil Nadační fond Impuls cvičební maraton 
s roztroušenou sklerózou pod názvem MaRS. Brněnská 
Roska tradičně pořádá tuto akci v relaxačním a lázeň-
ském centru Starezu na Rašínově ulici. Každoročně tuto 
akci navštíví desítky účastníků a nejinak tomu bylo  
i letos. Kromě brněnských roskařů a jejich přátel přijeli 
na maraton také zástupci Rosek Kyjov a Vsetín, dohro-
mady se nás sešlo 85. 

V nabídce totiž bylo hned několik aktivit. Skupinová 
cvičení v tělocvičně začala kruhovým tréninkem, pokra-
čovala tanečními lekcemi, cvičením se šátky a nechyběl 
turnaj v boccii. Souběžně probíhalo cvičení v posilovně  
a zejména kardiozóně, kde se běžecký pás a orbitrek ne-
zastavil, stejně jako spinningové kolo nebo veslařský 
trenažer. U těchto aktivit jsme zaznamenávali naběhané  
a ujeté kilometry, abychom společně zdolali cestu 
z Athén do Marathonu. A tuto vzdálenost jsme překonali 
více než dvakrát. Zde byli velkou pomocí studenti oboru 
ošetřovatelství pod vedení paní učitelky Kouřilové ze 
střední školy v Tišnově, kteří pomáhali hendikepovaným 
maratóncům se cvičením na přístrojích. 

Po šesti hodinách cvičebního maratonu jsme celou akci 
zakončili posezením s kytarou a občerstvením, protože 
nejen sport je důležitý pro zdraví a dobrou pohodu. Přá-
telská atmosféra nás ostatně provázela celým dnem. Při-
pomenuli jsme sobě i svému okolí, že pohyb a rehabilita-
ce jsou nezbytným předpokladem pro udržení dobrého 
zdravotního stavu a předcházení progrese onemocnění.  
A nastává další úkol. Na tento poznatek a předsevzetí 
nezapomínat v každodenním životě. 

Nesmíme zapomenout na poděkování cvičitelkám, který-
mi tentokrát byly Jana Dočekalová, Romana Konečná, 
Vlasta Blatná, Renata Diatková, Blanka Urbánková  
a Irena Horká a studentům z Tišnova. Záštitu naší akci 
poskytli městská část Brno–střed a starostka MČ Brno 
Královo Pole A. Pazderová. O pitný režim se postaral 
Vitar, s.r.o. a o pronájem tělocvičny Synthon, s.r.o.  

 
Olga Rubinová za Rosku Brno–město  
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Dubnovým objektivem Otto Haucka 
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Věděli jste, že…  29. 4.  
Mezinárodní den tance? 
Taky víte, že koordinovaný pohyb s hudbou probouzí 
v našem mozku „odměňovací“ centra?  

Proč? Protože, když člověk tancuje, 
tělo začne vylučovat hormony štěstí. 
Neurotransmitery (přenašeče vzruchů) 
roznáší do těla pocit vnitřní síly, uvol-
nění, prostě prožívá dobou zábavu. 
Taky proto je tanec součástí všech 
pozitivních oslav.. 

Čím nám ještě tanec prospívá? 

 Tanec zlepšuje kreativní myšlení. 

 Při intenzivním tanci jde vlastně o cvičení, kdy 
můžete shazovat kila, tvarovat postavu, získávat 
fyzickou kondici, trénovat pružnost i koordinaci 
pohybů. 

 Podle výsledků studií mají tanečníci také lepší 
poznávací funkce jako je pozornost, schopnost 
koncentrace, pohotovost nebo rychlost zpracování 
informací. 

 Zejména pro ženy má pohyb pánve i terapeutický 
význam, protože uvolňuje a posiluje svaly, které 
jsou pro ženský organismus velmi důležité. 

Zavzpomínejte na mládí nebo ještě lépe na dětství. Kaž-
dý přece ví, že každé malé dítě umí tancovat. A to dítě je 
stále uvnitř vás a čeká, až ho vyzvete k tanci. 
„Smím prosit?“  

Blanka Urbánková,  
smíchocviky a smíchohrátky 

Otázka týdne 1 

Proč vám některé přivýdělky budoucí  
důchod zvýší a jiné ne 

2 

Když bance dojde trpělivost. Jak a kdy banky pro-
dávají vaše dluhy vymahačům? 

2 

Druh a družka bez nároku na důchod (rentu)  
odpovídající výživnému. Proč při usmrcení  
jednoho z partnerů jej ten druhý nedostane? 

5 

Pracovali jste v Česku i v zahraničí a máte nárok na 
výchovné?  

6 

Když uživatel bytu nedostane řádné vyúčtování 
záloh na služby, má nárok na pokutu  
od poskytovatele 

6 

Deset důvodů proč nedostanete nemocenskou 7 

Můžete žádat o příspěvek na bydlení,  
když na adrese nemáte trvalé bydliště? 

8 

Vymáhání výživného na nezaopatřené dítě 9 

Komu zdravotní pojišťovna hradí očkování proti 
klíšťové encefalitidě? 

10 

SOS-Asociace leták 11 

ROSKA Brno-město Brněnský MaRS v roce 2023 12 

Unie ROSKA  Rozsviťme Brno 12 

STP v ČR z. s. místní organizace Lesná  13 

SaBBa Pozvánka Ježibabí slet 13 
SaBBa Pozvánka Posilovny 15 

Věděli jste, že 15 

Dubnovým objektivem Otto Haucka  15 

O nás 16 
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Zpravodaj Svazu tělesně postižených v České republice z. s.  
krajské organizace Jihomoravského kraje se sídlem v Brně.  
Adresa redakce Mečová 5, 602 00 Brno, telefon: 542 212 657, 
e-mail: stp.ko.jmk@seznam.cz 
Číslo, den, měsíc a rok vydání 100/15/4/2023 evidenční číslo 
periodického tisku přidělené ministerstvem kultury MK ČR 
E10389. 
Příspěvky zasílejte na adresu redakce do desátého dne 
v měsíci. Nevyžádané příspěvky redakce nevrací a mohou být 
použity v příštích číslech. 

KDO JSME 

Svaz tělesně postižených v České republice z. s. 
městská organizace Brno je samostatnou, nezávislou 
organizací, která sama o sobě a dále prostřednictvím 
svých organizačních jednotek jako samostatných 
právnických osob pomáhá zajišťovat potřeby zájmy 
členů a zdravotně znevýhodněných osob. Je občan-
ským sdružením založeným podle zákona č. 83/1990 
Sb., o sdružování občanů. Poskytuje odborné sociální 
poradenství a sociálně aktivizační služby pro seniory 
a osoby se zdravotním postižením.  

Organizace STP ČR z. s. ve městě Brně reprezentuje 
městská organizace, pod kterou spadá 8 místních 
organizací.  

Místní organizace sdružují své členy, s nimiž realizu-
jí činnosti v oblasti ozdravné, kulturně společenské, 
vzdělávací, poznávací i informační, vedoucí k aktiv-
nímu společenskému životu. Pravidelná setkávání 
členů jednotlivých místních organizací jsou oriento-
vána na společné sdílení informací, novinek, zážitků 
a řešení osobních záležitostí.  

Poslání Svazu tělesně postižených 
Posláním Svazu je prostřednictvím poskytovaných 
služeb zvyšovat a udržovat informovanost osob se 
zdravotním postižením, podporovat jejich nezávislost  
a samostatnost a napomáhat jim ke zvýšení či udržení 
kvality života. 

Naše služby 
Odborné sociální poradenství 

Zásady poskytování služeb 
Profesionalita. 
Bezplatnost. 

Důstojnost a diskrétnost. 
Respektování potřeb uživatelů. 

Komu je služba určena? 
Služba je určena 

 Osobám se zdravotním postižením 

 Osobám s tělesným postižením  

 Seniorům 

 Imigrantům a azylantům 

Služba není vázána na členství v organizacích tělesně 
postižených. 

 

 Dále nabízíme 
Zapůjčení kompenzačních pomůcek. 

Zapůjčení kompenzačních pomůcek nabízíme  
v objektu s bezbariérovém přístupem. 

Seznam kompenzačních pomůcek najdete na 
www.stp-brno.cz  

Fakultativní služby 
Dle aktuální nabídky.  

Aktuální nabídky najdete na www.stp-brno.cz 

mailto:stp.ko.jmk@seznam.cz

